

他们用工匠精神铸造滚烫人生

2024“感动湖南”年度人物评选候选人中,很多是行业内的佼佼者



扫码看视频

感动湖南
26℃ 湖湘温暖在您身边

“我是技术工人，就是要有精益求精的工匠精神。”郴州市雄建机床铸造股份有限公司造型车间肖心峰，最大的心愿就是为锻造产业发展贡献力量，他也是2024“感动湖南”年度人物评选候选人之一。

候选人中，还有很多这样的优秀职工代表，他们中有的在科技前沿取得创新成果，有的在生产一线突破关键技术，有的扎根艰苦地区无怨无悔。

截至12月29日16时，2024“感动湖南”投票通道投票总票数已达1.59亿。

■文/视频 三湘都市报
全媒体记者王智芳
通讯员 廖为 潘慧



罗军



任善秋



肖心峰



杨洪明

坚持创新，培养更多高技能人才

锉、削、磨、抛，不到5分钟，一片磨损废旧的刀头就被改制成可二次利用的新刀头，变废为宝的正是眼前有着34年工龄的江麓机电集团有限公司高级工程师罗军。

1990年，罗军从江麓技校毕业进入江麓集团从事一线车工工作。作为工业机床的“牙齿”，刀具是关键耗材，集团每年在刀具上的使用成本高达几千万元。“一把刀具的出厂价格在几百元到上万元不等，有磨损缺口就不能用了，为什么不能自己磨？”几经实践，罗军带领团队成功发明了多功能磨刀装置，通过二次改制延长刀具使用寿命。

“以前手动磨一个刀具需要一到两小时，还不一定能达到现在的精度。有了这个机器，现在磨一把刀只要5分钟，精度能控制在0.01毫米以内。”罗军介绍，该项装置从上手到熟练操作，只需要一周的培训时间。

在罗军身上，创新实例还有很多，以其名字命名的创新型工艺“罗军大螺距螺纹反向车削法”，解决了特种螺纹切削加工中的关键技术问题；自主研发的“关于普通类数控机床自动拉料工艺技术”，将繁琐的大批量工件多次人工手动换料转化为设备自动定位更换，生产效率提高8倍以上……

被多所技术院校聘为客座教授、首席专家，以及技能培训领域的“双师型”指导导师，罗军将多年来工作中实施成功的项目汇聚成册，在技能讲座中普及推广，将创新创造的种子播撒在职工和学生当中。

罗军说：“培养更多的高技能、创新型人才是我的责任，希望有更多人加入我们的团队，一起为实现强国梦贡献力量。”

科研先锋，社会责任践行者

“在困难面前，不要唉声叹气；在获得荣誉的时候，也不要沾沾自喜。”长沙理工大学电气与信息工程学院常务副院长杨洪明，汇聚团队搭建起一座又一座科研“高峰”，科技部“大数据驱动的能源互联网”国际合作基地、教育部相关联合实验室以及“电网防灾减灾”全国重点实验室的关键方向，都在她的精心擘画下落地生根。在她的周围，一支由海外院士、“国家千人”、IEEE Fellow 等组成的国际顶尖人才队伍集结而成，向能源领域的未知奋勇探索。

26年来，杨洪明扎根安全经济低碳电力系统运营领域，主持国家自然科学基金重点项目、重点专项项目、重点国际合作项目、重大研究计划培育项目等。面对湖南用电困境，她率团队研发“设备—台区—配变—主站实时控制系统”，惠及2400万终端用户，凭借前沿交易技术，助力湖南电力增效，深度融入西电东送战略，真金白银降成本。从株洲炎陵县的光伏扶贫让300多户重燃希望，到西藏高原上新能源系统示范探索和谐共生，杨洪明用行动书写着责任担当。

引领职工群众向上而生，向善而行

作为“感动湖南”年度人物评选活动的主办方之一，湖南省总工会一直高度重视，大力支持、配合活动相关工作。

今年12月16日，2024“感动湖南”年度人物评选活动开启网络投票通道，省总工会推介的杨洪明、罗军、任善秋、肖心峰等人入围。

“他们都是工人先锋的优秀代表，是行业内的佼佼者。”湖南省总工会党组成员、副主席刘再衡介绍，这些先进典型有的在科技前沿取得创新成果；有的在生产一线突破关键技术；有的创业成功后带领乡亲致富；有的扎根艰苦地区无怨无悔奉献，“候选人在各自的岗位上弘扬中国精神、凝聚湖湘力量，为建设美好新湖南提供着精神动力”。

“‘感动湖南’人物评选是我们加强职工思想政治引领的重要平台。”刘再衡表示，通过这个精神品牌活动，可以让社会大众更多地了解职工群众的感人故事，先进事迹，“引导更多职工群众向上而生，向善而行”。

“每一次‘感动湖南’人物评选活动，对于我个人来说都是一次精神上的洗礼！”刘再衡说道。

老人乘扶梯时栽倒 辅警5秒火速救援



扫码看视频

三湘都市报12月29日讯 12月29日，记者从长沙市公安局公交治安分局获悉，一老人在地铁站自动扶梯处因重心不稳向后摔倒，不仅自己受伤，还压倒了同行的老伴。正在巡逻的辅警迅速反应，5秒内完成了救援，避免了一场危机。

12月28日8时，一名手拉拖车的爹爹乘坐手扶梯时，因为重心不稳突然失衡被拖车带倒，身体向后摔下，顺势压倒了身后同行的老伴。由于手扶梯依然在运行，拖车在惯性作用下摇摇欲坠，情况十分危急。

“有人摔倒了，快！”千钧一发之际，正在站内巡逻的公交治安分局机动处突击队第二小组辅警邓鹏、黄浩斌和吴文帅见状迅速行动。三人立即冲刺到电梯口，一人奔上电梯，稳住拖车防止其继续滑动，剩下两人一左一右拖住老人身体，同时按下急停按钮，整个过程干脆利落，用时不超过5秒。

“扶好他们，小心点。”随后，站务工作人员和安保人员也迅速赶到现场，大家分工协作，接过老人拖车后，将两位老人搀扶至站厅休息，并仔细对他们的手部擦伤进行消毒包扎。

经过短暂休息，两位老人表示身体已无大碍，大家将其一路护送出了地铁站。“太谢谢你们了，要不是你们及时赶到，我们真不知道会发生什么。”老人握住邓鹏的手，眼眶微红，语气中满是感激。

“我们当下第一反应就是不能让两位老人家再受伤，所有的配合和动作都是肌肉记忆。”回忆起事发那一刻，邓鹏仍心有余悸，二老头部均朝下，万一拖车顺着手扶梯滑下砸到人，后果不堪设想。

记者了解到，此次5秒快速精准的现场处置并非偶然，而是12月中旬以来长沙市公安局公交治安分局优化轨道交通治安巡逻防控模式交出的一份鲜活答卷。此次优化，长沙市公安局公交治安分局分两个层级抽调专门力量，组建机动处突击队和机动巡逻队，按照“屯警线路、动中备勤、有警处警、无警巡逻”的工作原则，配合驻站警力，全力构建“点—线—面—体—网”五维轨道交通安防格局，在面对突发情况时更加沉着冷静，也提升了整体应急处置效率。

“对我们来说，每一次出警都是责任所在。能让市民平安出行，就是我们最大的心愿。”邓鹏笑着说。

■全媒体记者 项炜 通讯员 邵青